
A biológiai sokféleség kutatásában elért főbb eredmények (1990-2020) 

 

A biodiverzitás veszélyeztetettsége miatt egyre nyilvánvalóbb, hogy a biológiai szerveződés 

sajátosságaiból adódóan több szintű kutatási területünknek a művelése létérdekünk, és egyben 

folyamatos szemléleti és módszerbeli megújulást is igényel. Ez a helyzet tükröződik az alább 

összefoglalt legfontosabb eredményekben. 

Kutatóink kiemelten törekednek a Kárpát-medencében, a Kárpátokban, az Alpokban és a 

Balkánon élő fajok felfedezésére, rokonsági és leszármazási kapcsolatainak megismerésére, 

történeti múltjuk feltárására, elterjedésük genetikai hátterének megértésére. E munka korábbi 

szakaszát összegezte a Magyar Természettudományi Múzeum Mahunka Sándor által koordinált 

és témazáró tanulmánykötettel fémjelzett „A Kárpátmedence állatvilágának kialakulása” 

projektje (2007). Magyarország, illetve a Kárpát-medence biológiai sokféleségét tárgyaló 

botanikai (szerk. Molnár Zs.) és zoológiai (szerk. Varga Z.) fejezetek jelentek meg (2018-2019, 

MTA Földtudományi és Csillagászati Kutatóközpont kiadása) a magas nemzetközi elismerést 

kapott magyar és angol nyelvű nemzeti atlaszainkban (4. kötet, Természeti Környezet). A 

diverzitás kutatásában központi szerepet kapnak a térségünkre jellemző, illetve a veszélyeztetett 

taxonok, a bennszülött és a geológiai korokból fennmaradt ereklyefajaink. A módszerek 

folyamatos megújulását, a molekuláris módszerű vizsgálatokkal elért eredményeket pedig 

egyértelműen jelzik az elmúlt évek tudományünnepi, áttekintő jellegű előadássorozatai, illetve 

a nemzetközi szaklapokban egyre inkább megjelenő publikációs eredményesség. 

Nemzetközileg is kiemelkedőek „A környezet, demográfia és a gének jelentősége a nemi 

szerepek evolúciójában” Élvonal (Székely Tamás) és a kooperáció evolúciójával foglalkozó 

„Az individualitás és a szociális jelenségek közötti evolúciós összjáték”  Lendület Kutatócsoport 

(Barta Zoltán) eredményei. Vezető lapokban publikált közleményeik (pl. Barta et al. 2002, 

Pipoly et al. 2015, Bulla et al. 2016, Vági et al. 2009) a sokféleség kialakulásával a párzási 

rendszerek evolúciója szempontjából foglalkoznak. A partimadaraknak, a vízimadaraknak és 

élőhelyeiknek a vizsgálata során rámutatnak a klímaváltozás következtében növekvő predációs 

nyomásra, illetve a veszélyeztetett fajoknál ezáltal bekövetkező veszteségekre (Kubelka et al. 

2018, Science). A kutatások fő iránya a populációs szintű jelenségek megértése, a szaporodási 

rendszerek és utódgondozási viselkedés modellezése, a terepbiológiai és genetikai vizsgálatok 

kombinációja. Metodikai fegyvertárukra jellemző a modern módszerek alkalmazása, így a 

játékelméleti modelleké (Barta et al. 2014), a szociális hálózat modellezés (Cunningham et al. 

2018), a génexpresziós analízis (Young et al. 2018) és a filogenetikai komparatív módszerek 

(Kubelka et al. 2018, Remes et al. 2015). Eredményeik a biológiai sokféleség többszintűségéhez 

illeszkednek (közösségi, fajfeletti, fajon belüli, populációs szintű).  

Szathmáry Eörs és munkacsoportjának a biológiai organizáció eredetétől és többszintűségén 

át az emberi kooperáció és a nyelv kialakulásáig terjedő inter- és multidiszciplináris munkái 

(Szathmáry 1995, 2000, 2005, 2006, 2015; Számadó 1999; Czárán et al. 2002; Számadó & 

Szathmáry 2006; Szathmáry & Számadó 2008; Scheuring & Szilágyi 2009; Szilágyi et al. 2017; 

Zachar et al. 2018) az elméleti evolúcióbiológia nemzetközi élvonalához tartoznak. Szathmáry 

szerint az evolúció néhány nagy átmenete többször is végbemehetett (pl. többsejtű szervezetek 

kialakulása vagy társas életmód kialakulása az állatok között), míg mások egyszeriek, ilyen a  

nyelv megjelenése. A sztochasztikus korrektor modellcsaláddal, mint prebiológiai rendszer-

modellel a fenntartható génszám és az anyagcsere hálózat összefüggését vizsgálták, illetve 

valós RNS-ek aktivitás tájképei alapján az elsődleges hibaküszöböt becsülték. Az RNS-ek 

katalitikus sokféleségét az aminosavak és később a fehérjék terjeszthetik ki. Előfeltételként 

viszont a genetikai kódnak, illetve a transzlációnak kellett kialakulnia; eredetük bioinformatikai 

eszközökkel modellezhető.  

A sokféleség kutatásának alapozó ága az integratív rendszerező biológia, a taxonómia és 

szisztematika, amelynek hazánkban a korábbi időszakból eredően jelentős tudományos iskolái 
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voltak és vannak az Ökológiai és Botanikai Kutatóközpontban, a Magyar Természettudományi 

Múzeumban és kutatóegyetemi karokon is. Ennek köszönhető, hogy nemzetközileg jelentős 

monográfiák jelenhettek meg több területről. A Nemzeti Biodiverzitás Monitorozó Rendszer 

kidolgozása mellett, ilyenek a nemzeti parkjaink és fontosabb védett területeink két évtizedes 

flóra- és faunakutatása eredményeit bemutató könyvsorozatok (Mahunka S. szerk. 1991, 1999, 

2002).  

A Föld legtöbb jelentős biodiverzitási gócterülete a trópusi esőerdő-övezetben található. 

Balogh János és munkatársai korábbi munkái mellett több vezető kutatónk is beírta a nevét a 

trópusi ökológiai rendszerek közösségi és faji sokféleségének legjelesebb feltáróinak sorába. 

Pócs Tamás a levéllakó májmohák világméretű felmérése során számos nemzetség új-guineai, 

ausztráliai, óceániai és neotrópusi fajainak taxonómiai revízióját végezte el (Pócs 1991, 1992, 

1996, 2006, 2007, 2012, 2013, 2014, Pócs et al. 2002, 2011, 2019). Az afrotrópusi esőerdők 

diverzitásának átfogó feldolgozásában Borhidi Attila és Farkas Edit voltak a fő közreműködők. 

A világ májmoha és becősmoha fajairól összefoglaló mű (Söderström et al. 2016) jelent meg, 

ebben Pócs T. mellett Sass-Gyarmati Andrea vett részt. A trópusi viszonyok között jelentős 

bioindikációs értékű levéllakó zuzmók diverzitásáról több összefoglaló munka készült (Farkas 

& Pócs 1997, Farkas 2014). A zuzmók által termelt mintegy 1000 speciális vegyület biológiai 

hatásairól Molnár Katalin és Farkas Edit (2010) sokat idézett összefoglaló cikke számolt be. 

Farkas közreműködésével, nemzetközi összefogásban 2011-ben több mint 100, tudományra új 

zuzmófaj leírását közölték. Nemzetközi szinten kiemelkedő munkát végzett Borhidi Attila 

Mexikó, a Karibi szigetvilág, mindenekelőtt Kuba flórája (1991) eredetének és taxonómiai 

sokféleségének feltárásában, monografikus kötetek (Rubiaceae) megjelentetésével (2019), új 

fajok, nemzetségek és családok leírásával. A karibi flóra eredetének modern lemeztektonikai 

alapú magyarázata tankönyvi értékű. Szorosan csatlakozik az előbbi munkákhoz a trópusi és 

extratrópusi talajok makro- és mezofaunájának feltárása, ebben mikroszkópos morfológiai és 

molekuláris módszerek kombinációjával Dózsa-Farkas Klára (Enchytraeidae) és Csuzdi Csaba 

(Lumbricidae) ért el jelentős eredményeket (Christensen & Dózsa-Farkas 2006, Dózsa-Farkas 

2009, Csuzdi et al. 2011).  

A palaearktikus Dipterák (Kétszárnyúak) 13 kötetes taxonómiai katalógusát és kézikönyvét 

készítette el Soós Árpád [†] és Papp László. Papp L. (v.ö. Papp & Darvas 1997, 1998, 2000) 

munkássága egyaránt felöleli a trópusi taxonok diverzitásának és taxonómiájának feltárását és 

a hazai fauna tagjainak megismerését (Papp, L. & Černý, M. 2015-2019). Nemzetközi, zömmel 

hazai kutatócsoport munkájára épül az eurázsiai bagolylepkék taxonómiai monográfia-sorozata 

(szerk. Varga Z.), amelyből eddig 10 kötet jelent meg. A leírt tudományra új fajok száma 

meghaladja a 200-at. Az MTA-ELTE Talajzoológiai Kutatócsoport munkásságának (Dózsa-

Farkas Klára) köszönhető a holarktikus és a hazai Enchytraeidae faunája feltárása (monográfia: 

Enchytraeids of Hungary, 2019, 36 tudományra új fajjal),. 

A faunisztikai és taxonómiai feltáró munkákra épülnek az elméleti eredményeket bemutató 

közlemények. A filogenetikai fák fogalomrendszerét és típusait tisztázták Podani János nagy 

visszhangot keltett alapvető tanulmányai (Podani 2013, 2017, Podani et al. 2013). Molekuláris 

taxonómiai és filogenetikai módszerek bevezetésében az egyik úttörő (lásd: Gulyás et al. 2005) 

a Debreceni Egyetem Növénytani Tanszékének kutatócsoportja (Molnár V. Attila vezetésével). 

A belőle kinőtt MTA-DE „Lendület” Evolúciós Filogenomikai Kutatócsoport (Sramkó Gábor) 

a filogenomikai módszerek hazai alkalmazását honosította meg (Sramkó et al. 2019). Tisztázták 

a sallangvirág (Himantoglossum) nemzetség számos taxonómiai problémáját és filogenetikai 

viszonyait (Molnár V. et al. 2012, Sramkó et al. 2012, 2014, Bateman et al. 2017). A különleges 

fajképződési mechanizmusú bangó (Ophrys) genusban elsőként alkalmazták az új-generációs 

szekvenálási módszerű, genom-alapú filogenetikai rekonstrukciót (Bateman et al. 2018). 

Legjelentősebb eredményük a nőszőfű (Epipactis) nemzetség fajképződési mechanizmusának 

genom-megközelítésű feltárása volt (Sramkó et al. 2019a). A fentiek mellett a látonya (Elatine) 



nemzetség taxonómiai problémáit tisztázták (Takács et al. 2017, 2018), feltárva filogenetikai 

viszonyaikat (Sramkó et al. 2016). A Nagyvárad-Püspökfürdő hévvízében élő bennszülött 

tündérrózsa (Nymphaea lotus var. thermalis) évszázada vitatott őshonosságát molekuláris 

filogenetikai módszerrel tisztázták (Laczkó et al. 2019). A Szent István Egyetem kutatói (Höhn 

Mária és mtsai) nemzetközi együttműködésben tárták fel a Kárpátok és a Kárpát-medence több 

ikonikus növényfajának (Pinus cembra, Syringa josikaea) genetikai sokféleségét, eredetét és 

származási kapcsolatait (Höhn et al. 2009, Lendvay et al. 2016).  

A sztyeppei élővilág elterjedéstörténetét feltáró molekuláris filogeográfiai vizsgálatok a 

kutatások fókuszterülévé váltak. Az eurázsiai héricsek (Adonis) és a kökörcsinek (Pulsatilla) 

filogenetikai vizsgálata során bebizonyosodott a hegyi sztyeppeknek, mint gócterületeknek a 

jelentősége a zonális eurázsiai és a regionális, pannon sztyeppek genezisében (Sramkó et al. 

2019b). Kiemelt figyelmet szenteltek a sztyeppei rágcsáló nemzetség, a szöcskeegerek (Sicista) 

filogenetikai és filogeográfiai tanulmányozásának, kimutatva, hogy a kárpát-medencei taxon 

önálló faj (S. trizona), és egyúttal Európa egyik leginkább veszélyeztetett faja (Cserkész et al. 

2016), ezen kívül kimutattak egy eddig ismeretlen fajt Kazahsztánból, amelyet tudományra 

újként, Sicista zhetysuica néven írtak le (Cserkész et al. 2019). Fontos új eredmények születtek 

a Kárpát-medence ikonikus hüllőfaja, a rákosi vipera (Vipera ursinii rakosiensis) rokonsági 

viszonyainak és balkáni kapcsolatainak vizsgálatában (Mizsei et al. 21017). További sztyeppei 

fajok közül a csajkó nemzetség (Lethrus) európai fajainak filogenetikai viszonyait tisztázták, 

kimutatva a csoport balkáni eredetét (Tóth et al. 2019).  

A biológiai sokféleség kutatásában elért számos eredmény természetvédelmi prioritásokat 

jelölhet ki. Európai szinten védett fajoknál derült ki, hogy bár a kárpát-medencei populációik 

elterjedésük szempontjából periférikus helyzetűek, genetikai diverzitásuk jelentős (Parnassius 

mnemosyne, Aricia artaxerxes, Plebejus sephirus, Euphydryas aurinia lepkék, Ichthyosaura 

alpestris gőte, Anguis spp. gyíkok), illetve önálló evolúciós egységeket képeznek, amelyek 

refugiumai és elterjedési gócterületei a Kárpát-medence peremein, illetve ezek hegyvidéki 

körzetében, a Kárpátokban és a Balkánon voltak (Varga 2010, 2013; Schmitt & Varga 2012; 

Pecsenye et al. 2014, 2016, 2018; Szabó K. & Vörös J. 2013, 2014). Evolúciógenetikai és 

klímamodellezési eredmények kombinációján alapul az eurázsiai fauna glaciális-interglaciális 

dinamikájának új modellje (Varga 2008, 2010; Schmitt  & Varga 2012; Kajtoch et al. 2013), 

feltárva a kontinentális fajok elterjedéstörténetének  meghatározó folyamatait: (i) a nemorális 

és boreális erdőzónák periódikus felbomlása és újraszerveződését, (ii) a mezo-xerofil 

rétsztyepp-elemek expanzióját és zonális elterjedését a glaciális fázisokban, (iii) a tundro-

sztyepp elemek terjeszkedését a kryoxerotikus fázisokban, majd edafikus extrém-

termőhelyekre történő posztglaciális fragmentációjukat, illetve (iv) zóna-átmenetek (zóna-

ökotonok) létrejöttét a zonális és intrazonális övezetek átmeneteiben. Az eredmények szintézise 

a hiánypótló, új Biogeográfia könyvben olvasható (Varga 2019). 

Az emberiség egyik legnagyobb kihívása a biodiverzitás-krízis. A még létező sokféleség 

megismerésében hazánk és Európa egyik vezető intézménye a Magyar Természettudományi 

Múzeum. A taxonómiai-szisztematikai feldolgozás alapja az MTM összesen több mint 11 

millió példányt számláló gyűjteményei. Az MTM gyűjteményei alapján, illetve dolgozói által 

leírt új fajok száma az elmúlt 30 évben több ezerre tehető, melyet kutatóink szaklapokban és 

monográfia-sorozatokban közöltek. Gyarapodásuk döntően az MTM és külső munkatársai által 

egyes „biodiversity hot-spot”-okba (Mediterráneum, Irán-Anatólia, közép-ázsiai hegyvidékek, 

Kelet-Himalája, Indo-Burma) szervezett expedíciósorozatoknak köszönhető. Az MTM 

gyűjteményei világszinten is egyedülállóak Albánia (Barina et al. 2017), illetve a Balkán-

félsziget, Mongólia, Korea, Nepál és Vietnam vonatkozásában. A kutatások felölelik a nemzeti 

kötelezettségnek számító kárpát-medencei flóra- és faunakutatást is. Az európai gerincesek 

kutatása a legmodernebb integratív taxonómiai megközelítéssel, a molekuláris biológia 

legújabb módszereivel zajlik; kiemelendő a Kárpát-medencében endemikus emlősök kutatása, 



illetve a környezeti DNS elemzések. Az alkalmazott kutatások új iránya a gerincesek körében 

pándémiákat eredményező gombafertőzések gazdaspecifikusságának és terjedésének a 

vizsgálata. 

A biodiverzitás megőrzésének fontosságára súlyos érv az új biológiailag hatásos anyagok 

feltárásának igénye. Hohmann Judit és Máthé Imre kutatócsoportja (Janicsák et al. 2013; Máthé 

et al. 2014, 2015; Vasas et al. 2015) több évtizedes előzmények folytatásaként az elmúlt 

harminc évben, elsősorban a hazai flóra tanulmányozása keretében a taxonómiai összefüggések 

mellett, a szekunder anyagcsere termékek több száz új előfordulását regisztrálta, beleértve több, 

mint 300, eddig ismeretlen vegyület szerkezetének meghatározását, közölve a szakterület 

legrangosabb  folyóirataiban.  

Európában az ÖK Balatoni Limnológiai Intézet úttörő szerepet vállalt  a bakteriális méretű 

algák  kontinentális  vizekben való elterjedése és szerepe feltárásában, a víz alatti fényklíma és 

a cianobaktérium pigment típusok közötti összefüggések kiderítésében (Vörös et al. 1991, 

1998, Stomp et 2007). Az ELTE Mikrobiológiai Tanszékével karöltve a Balaton, a Fertő és a 

Duna-Tisza közi szikes tavak algavilágának korábban ismeretlen képviselőit mutatták ki 

molekuláris filogenetikai módszerekkel (Felföldi et al. 2009, 2011a,  2011b; Somogyi et al. 

2009, 2010, 2016; Pálffy et al. 2014). Új alganemzetséget és fajt is leírtak (Somogyi et al. 2011), 

illetve egy zöldalga csoport taxonómiai revízióját is elvégezték (Somogyi et al. 2013). A 

pikoalgaközösség diverzitását az Erdélyi-medence hipersós tavaiban is vizsgálták (Keresztes et 

al. 2012). A tavakban élő baktériumok sokféleségét az ELTE Mikrobiológiai Tanszéke 

tenyésztéstől független módszerekkel (klónozás, újgenerációs DNS amplikon szekvenálás és 

metagenomika) kutatja. Ennek példája a markáns fizikai-kémiai grádiensek által meghatározott 

közösségek feltárása a hipersós szovátai Medve-tóban (Máthé és mtsai. 2014), a vízinövények 

jelenléte által befolyásolt planktonikus mikrobaközösségek vizsgálata a Kolon-tóban (Mentes 

és mtsai. 2018), és a szikes tavainkban előforduló egyedi baktériumok táplálékláncban betöltött 

szerepének meghatározása (Szabó és mtsai. 2017). A Kárpát-medence különböző tavaiból már 

több mint egy tucat tudományra új baktériumfajt és számos új nemzetséget írtak le ilymódon  

(pl. Borsodi et al. 2017; Felföldi et al. 2019; Szuróczki et al. 2019). Csabai Zoltán és 

munkatársai jelentős eredményeket értek el a hazai vízi gerinctelen makrofauna feltárásában, 

emellett az összes európai vízi élőlény DNS könyvtárának összeállításában vesznek részt 

(Weigand et al. 2019). 

Végezetül a biológiai sokféleség kutatásában elért főbb eredmények között megemlítendő, 

hogy a vizsgált időszakban vált ismertté, hogy a biodiverzitás kialakulásának alapjait értelmező 

genetika tudományági önállóságának a felismerése, a természet genetikai törvényeinek első 

megfogalmazása és Gregor Mendel brünni munkásságának az előkészítése egy kőszegi magyar 

juhnemesítő, gróf Festetics Imre érdeme (Poczai et al. 2014, Wood & Szabó 2015, Szabó 2017, 

Szabó & Poczai 2019). 
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